iPOSITHOCTEWN

- Ciy4yaliHbI€ BEJIMYMHBI



Cxema bepHynnu

 PaccmoTpum nocnenoBaTenibHOCTb N HE3AaBUCUMbIX
OOHOPOAHbLIX UCTbITAHUW (3KCNEPUMEHTOB).

— WcnbiTanHnsa cyntaem HesaBUCUMbIMU, €CIN pe3yrbrat UCnblTaHUA
HE 3aBUCUT OT HOMeEepa UCTbITaHUA U OT TOIo, YTO NMPOon3oLL1o Ao
9TOINO NCIMbITAHUA.

— O,D,HOpO,D,HbIMI/I UCMNbITaHUAMU CHNTAEM TakKmne, KOTOpPbIE
NpoBOOATCA B OAMHAKOBbLIX YCITOBUAX.

[TyCTb B KaXXQOM UCMbITaHUN CODbITME A MOXET
NPON30OUTN C BEPOATHOCTLIO P

= P(4)=1-p=q



dopmyna bepHynnu

* BepoAaTHOCTL TOro, 4YTo NPU N UCMbITAHUSAX
¢ coObITMEe A HacTynuT K-paa:

P(k)=C,p'q""

k .
eoe C — uucno cowemarnuu

CF n!
" kKl(n-k)!




Cxema bepHynnu

NMpumep.

BepoaTHOCTb Toro, 4To obpasel, 6eToHa Npu NCNbITaHUN BbIOEPXKNT
HOpPMaTMBHYIO Harpysky, pasHa 0,9.

Hantn BeposATHOCTb TOro, 4To n3 7 obpasuoB 5 BbiAepXaT UCMNbITaHUS.
PeweHue.

* [lo qpopmyne bepHynnu

71

5'2'095012 0,124

P =Cpq =



Cxema bepHynnu

e AcumnToTn4veckue opmynbi.

* 1. ®opmyna llyaccoHa.
e [lyCTb YNCO UCMbITAHUN N - 8E/TUKO ( N— )
« BepoaTtHocTb p cobbiTns A — mana ( p—0)

* [lpnyem np — a

« Torga npu ntobom PUKCUPOBaAHHOM K

k 3aKOH peaKuxX cobbITUN

a —a
P (k)= 0 €| (0100, a=mpii10)




Cxema bepHynnu

NMpumep 1.
N3BecTHO, 4YTO Npu TpaHCNopTUpoBKe 2,5% aekopaTUBHON MINTKN

nospexaaetca. OnpengennTtb BEPOSATHOCTbL TOro, 4To B napTtum n3a 200 nnmTok
oKasasiocb NOBPEXOEHHbIMMU:

a) poBHO 4 NnNUTKN; 06) He 6ornee 6 NNUTOK.

PewweHne.

BepoATHOCTb TOro, YTO NIINTKA OKaXXeTCsl NOBPEXAEHHOM,

p=0.025 — mana, yucno ucnbitaHnn n=200 —eersiuko, npnyem np=5<10.

[To dpopmyne [NyaccoHa:
54 -5 . -5

a) P, (4) =—1e =018 O Pyy(i<6)=e” ke 0,76

: i—0 L.



Cxema bepHynnu

e 2. JlokanbHaa Teopema MyaBpa-Jlannaca.
e [lyCTb YMNCIIO UCMbITAHUW N — BEJTUKO (N—>)

« BepoaTHocTb p cobbiTns A — He oyeHb Mana ( 0<<p<<1)

(p He 6riuzko kK O u Kk 1)
« Torga npu n6bom PUKCMPOBAHHOM K

1
b,(k) = P(x),
npq
2/ B
20e (p(x)ze x:k k'

NeY NI



Cxema bepHynnu

3. MUHTerpanbHaa Teopema MyaBpa-Jlannaca.

[TyCTb YNCNO UCTMbITAHUW N — 8E/TUKO (N—)
BepoaTHOCTb p cobbITus A — He oyeHb marna ( 0<<p<<1)
(p He 6nusko Kk O u K 1)
Torga BepOATHOCTb TOro, YTo cobbiTMe A HAcTynuT
He MeHee K-pa3 1 He boriee m-pas,

NPUGNMKEHHO paBHa P(k<i<m)z®d(x,)—D(x,)

1 ¢ -7
j e 7 dt — ¢yuxkyus/lannaca

V271 3,

k—np m—np

Xy =
2 v pq

20e O(x)=




Cxema bepHynnu

NMpumep 2.
3asog usrotasnmesaeT 80% BbICOKOHAMOPHbIX Xere300eTOHHbIX TPYO
nepBoOro copTa.

Onpenenntb BEPOATHOCTL Toro, 4to 13 100 Tpyb 75 Byaet nepBoro
coprTa.

PelweHue.
n =100 — Benuko, p=0,8 —He GnnM3ko K O N k 1.
[1o nokanbHOU Teopeme MyaBpa —Jlannaca:

| | 75—-80
Py (75) =

(x) = (
npq Y J100-0,8-0,2 Y J/100-0,8-0,2

= 0,250(=1,25) ~ 0,046

)=



Cxema bepHynnu

 Mpumep 3.
* BeposaTHOCTb Nnopa)keHuns uenn npu ogHoMm BeicTpene pasHa 0,8.
* [lpoussogutca 100 BbICTpenos.

* HopmaTtue cuMTaeTcsl BbINOMHEHHbLIM, €CIN UEenb byaeT nopa)keHa He
MeHee /5 paas.

* Onpenenntb BEPOATHOCTb BbIMNOSTHEHUS HOPMATUBA.
 PelleHue.
* [lo uHTerpansHon Teopeme MyaBpa-Jlannaca:

100-100-0,8
J100-0.8-0,2
= O(5) - D(-1,25) = 0,5+0,3943 ~ 0,89

75-100-0,8

P, (75<i<100) = d( 71000803

)= D(

)=




Cny4yanHasa Benn4ynHa

e OnpepeneHue.

« CrnyyanHoW BENUYMHON Ha3bIBAETCHA YMCOBadA BefNYMHa
(uncnoBas PyHKLMSA), 3HAYEHNE KOTOPON MOXET MEHATLCS B
3aBUCMMOCTM OT pe3ynbrarta CTOXacTUYeCKoro aKCrnepmmMmeHTa.

~ O6osHavenuns: X,Y,Z... umu &E,n,U...

NMpumep 1.

— 1. Yncno BbLI3OBOB, NOCTYNMBLUMX OT abOHEHTOB Ha
TenedOoHHYI CTaHLUUIO B TeYEeHNE onpeaenieHHoro
NPOMeEXYTKa BPeEMEHN, ABNAETCA Ccrly4aHbIM U MPUHUMaET
T€ UNN NHble 3Ha4YeHUA B 3aBMCUMOCTMU OT CllyYanHbIX

0OOCTOATENbCTB.



Cny4yanHaga BennymnHa

NMpumep 2.
Paccmotpum cxemy bepHynnu:
nocrieqoBaTenbHOCTb N HE3ABUCUMbIX OOHOPOLHbIX UCMbITAHWUN,

cobbiTMe A — crny4yaliHoe cobbITUe, KOTOPOE MOXET HacTyMNUTb
MPU KaXKOoM UCTIbITaHUN.

Q ={w}—npocmpancmeo s1emenmapHvix cobObIMUIL,

coe = (w,0,,....0 )
@. =1 ,ecnunnpui-om ucnbiTaHnn cobbiTue A HacTynuno, u
l
O, = () , ecnn OHO He HacCTynuIo.

CnydyaiHas BemnunHa Y — 0. +0.+. 4+
- YACSIO HaCTyMNeHnn cobbITns AIB cxel\%e Bepnynnit’



a N
CnyvyanHag
BEIMYMHA
N /
N
OVUCKpEeTHas

A

HernpepbIBHAaA

~

)




Cny4yanHasa Benn4ynHa

e [InckpeTHas cry4yanHasi BeriInumMHa — takas cryJvanHas

BeNnn4YnHa, KoTopast MOXET NPUHUMATb KOHEYHOE UMK cYETHOoE
MHOXECTBO 3HaA4YeHUW.

e 3Ha4YeHUA HenpepbIBHON Crly4YauHON BEJIUYUHDbI —
npuHagnexart nHTepearny (KOHeYHOMY Unn 6ecKoHeYHOMY).



Cny4yanHaga BennymnHa

NMpumep 3. Paccmorpum cxemy BepHynnu:
nocrefoBaTenbHOCTb N HE3aBUCMMbIX OOAHOPOLHbLIX UCMbITaHWUN,

A — cny4anHoe cobbITMe, KOTOPOE MOXET HACTYMNMUTb NPU KaXKO0oM
NCNbITaHWUMN.

[TycTb X — yncno HacTynneHum cobbiTus A.

X={0,1,2,...,n } — QUCKpeTHasA crny4anHasa BenuinHa.
NMpumep 4.
[TlpoBOOATCA HE3ABUCUMbIE OHOPOAHbIE UCMbITAHUA [0 NEPBOro
nosiBneHnst cobbitmns A.

[TyCcTb § — PYHKUMA, paBHAA YMCNY UCMbITaHUW, NPOBEAEHHbIX 40
nepBoro nosiBneHnsa codbbitus A.

¢={0,1,2,3,...} —ONCKpeTHasa crnyvyanHaqa senuymnHa.

O630p



Cny4yanHasa Benn4ynHa

NMpumep 5.

CnyyanHbiM 0bpa3om bpocatoT TOUKY Ha OTpe3ok [ a,B |.
X — KoopauHaTta TOYKM nonagaHus.

X € [ a,B] — HenpepbiBHas criyvyanHaqa BenuyunHa.

NMpumep 6.

Bpemsi pabotbl npubopa 6€3 nosioMku 4 — HenpepbiBHaAA
cllydyanHagqa BenmyuHa.

Me(0,«)



CnocoObl 3agaHua crnyvyamHou BENMUYMHbI

®yHKUMA pacnpeneneHns U ee CBONCTBA.
OnpepeneHue.
OyHkumna ( X) , paBHas BEpOATHOCTM TOrO, YTO CriyyaiHas

BENMYMHa é NPUMET 3HaYEeHNEe MeHbLLIE X, Ha3blBaeTcst OYHKLNEN

pacnpenenexHus: F(X) — P(f X X)

CBoucrBa.

1. ObnacTtb onpeaeneHust F(x): X € (-, «).
2. O6nacTtb 3HaveHun : 0 < F(x) < 1.

3. dyHkums F(x) — veyBoisatowas: x, [l x, = F(x,) < F(x,)

“ im F(x)=0 , limF(x)=1
5. B&poATHOCTL NonagaHlnd B MHTepBan (a,B):

P(a<&<b)=F(b)-F(a)



3aKOH pacnpegeneHnst AUCKPETHOW
clydanHou BenUYmHbI

OnpepeneHwue.

3aKoH pacnpeneneHns AUCKPETHOW CnyyYyanHOW BENIMYUHbI — 3TO
COOTBETCTBME MeXAYy BO3MOXHbIMU 3HAYEHNAMUN U
BEPOATHOCTAMMU, C KOTOPbLIMU 3TN 3HAYEHUS NPUHUMAET
cllydanHagqa Benm4yuHa.

CnocoObl 3agaHusA:

TabnunyHo [padonyecku

0,7

0,5

0,4 -

Plpl..|» ol

k 0,2 7

AHanuTU4ecKkm PE=k)= 4 ,a 01
k! °

x1 x2 Xn

— MHOrOYrofibHUK pacnpegeneHus



3aKOH pacnpegeneHnst AUCKPETHOW
clydanHou BenUYmHbI

NMpumepobl.
1. BuHOMManbHbIN 3aKOH ( B cxeme bepHynnn):

P(u=k)=C,p'q"™"

2. PaBHOomMepHoOe pacnpeneneHue ( B Knaccu4eckon cxeme):
|

P(S=k)=—

n
3. PacnpepeneHue lNyaccoHa:

k

PE=k)= %e—“



[nckpeTHasa cnyyYyanHasa BenmymHa

OcHoBHOe CBOUCTBO E :p- -1
l
3aKoHa pacnpeaeneHmns: |

®yHkums pacnpegenenus — | B ( x) — Z p.
l

KyCOYHO- HenpepbIiBHasA

pYHKLMSA. xillx
[padunk byHKLMM +F(x)
pacnpeneneHuns — 1 <
cTyneHu4aTas curypa.
y couryp -—
ﬁ”—l

\




HenpepbiBHas cnyyanHaa BennynHa

e OnpepeneHue.

« Cny4yanHaga BennymnHa ¢ Ha3blBaeTCHd HeNnpepbIBHOW, eCnu
ee yHKumMaA pacnipegeneHuns F(x)- HenpepbiBHas npwu
BCEX X U UMEeEeT noyTn Bcroay npounssogHyto F'(x)=f(x).

* B atom cny4vae dpyHKuus f(x) Ha3bIBaeTCs NNOTHOCTLIO
pacnpenerieHUs BepOSITHOCTMN.

» 3ameyvyaHus. B HeKOTOpbIX y4eOHUKAX Takue criyyauHble
BeJIMYMHBbI Ha3bIBalOT abCONMOTHO HENpPepPbIBHbLIMMU.

 Ecnu F(x)- HenpepbiBHaA n He anddepeHumnpyemasn
yHKLMA, TO B ITOM Crly4yae Crny4amHyro BefIMYnHy
Ha3bIBaKOT CUHTYIISAPHOMN.



CBoricTBa NIIOTHOCTWN pacnpeaeneHmns

e 1. f(x)ZO
s 2 | f(x)dr =1

—0Q0

+ 3. Pla<E<b)=| f(x)dx

& )= [ fod



HenpepbiBHas cnyyanHaa BennynHa

* Mpumep.
| CnyyamHbiM obpasom bpocatoT ToUKy Ha oTpe3ok [ 0,1 ].
| &~ KoopauHaTa TOYKM nonagaHus.

e Hawntu dpyHkumro pacnpeaeneHusa F(x) u nnotHocTb f(X).
* PeweHue.

« W3 onpeneneHus: 0 ,ecau x<0
F(x)=P(EN x) == F(x)=3x, eciu xe(0,1]

1, ecu xW 1

0, eciu x<0
f(x)=F'(x) == f(x)=41, ecu xe<(0,1]

O630p
0, eciu xN 1




HenpepbiBHas cnyyanHaa BennynHa
F(x) |




YncnoBble XxapakTEePUCTUKM
Crny4arHbIX BENINYUNH

MaTtemaTnyeckoe oxxugaHue.

OnpeaeneHue.

MaTtemaTnyeckum oxmagaHmem
OVCKPETHOW Cny4YanHOW BENUYMHBLI ¢
Ha3blBaeTCs 4YNCIO0, paBHOE

M¢ = szpz'

(1)
20e X, —3HaueHus CAy4auHou Geaudunsl ,

pP; —UX 6epoAiAmHocmu.



YuncnoBble XxapakTepPUCTUKM
Crny4YanHbIX BENMNYUH

e MaTtemMaTU4eCKMm oXXupgaHmem
HernpepbIBHOW CnyYanHomM BENUYNHbI
Ha3blBaeTCHA YNCIIO, paBHOE

ME = Txf(x)dx

20e f(x)—naomuocme pacnpeodeneHusl.



YuncnoBble XxapakTepPUCTUKM
Crny4YanHbIX BENMNYUH

CBoncTBa MaTeMaTU4YeCKOro oXxXvaaHus.

Y (C)=C, 20e C—nocmosnHasl.
= M(CE=C-M(&)

S ME+n)=ME)+M®@),

20e & u M — cayuyauHvie BelUYUHDL.

Y ME D =ME) M),

ecjiu 5 u 1mn —Hesasucumsle CﬂyqaﬁHble 6EJITUYUUHDL.



YuncnoBble XxapakTepPUCTUKM
Crny4YanHbIX BENMNYUH

NMpumep 1.

| CnyyamHbiM obpasom bpocatoT ToUKy Ha oTpe3ok [ 0,1 ].
| &~ KoopauHaTa TOYKM nonagaHus.

Haintn matemaTnyeckoe oxuaganve M (5)
PelweHue.

- W3 onpegenenus: M (&) = jxf(x)dx

0, eciu x<0 1 i

f(x)=11, ecru xe(0,1]] = Aﬂf)=jxdv:——

0, ecu xU 1

0 0



YuncnoBble XxapakTepPUCTUKM
Crny4YanHbIX BENMNYUH

Oucnepcua cnyvyamHon BeSrIMYUHDI.
OnpeneneHue.

Oucnepcuen criydanHoOm BENUUYNHBLI ¢ Ha3blBAETCS
MaTemMaTu4ecKoe oxumaaHue KBagparta OTKITIOHEHUS

* CNnyYanHOW BeNnnYnHbI OT ee
¢ MaTemMaTM4ecKoro OXXuaaHus:

DE)=M(§~a)’,
c0e a=M(&)



YuncnoBble XxapakTepPUCTUKM
Crny4YanHbIX BENMNYUH

« CBoucTBa gucnepcum.

1. D(C)=0
2. D(C-£)=C"-D(&)

3. D(c+n)=D(S)+DM),
ecjiu 5 urmTn— Hesasucumbsle CﬂyqaﬁHble 6EJIUYUUHDL.

4. CnepctBue.

D(c-n)=D(S)+D®M),
eciiu g Uumn—Hesasucumbsle CﬂyqaﬁHble 6ECJITUYUHDL.



YuncnoBble XxapakTepPUCTUKM
Crny4YanHbIX BENMNYUH

DE)=M(&")-a

e Jloka3aTenbCTBO.

DE)=ME~a) =M(E* -2aé+a*) =
— M(E)~2aM(E)+ M(a®) -
:M(gz)_aza

maxk xaxk a=M(E)



YuncnoBble XxapakTepPUCTUKM
Crny4YanHbIX BENMNYUH

CpeoHekBagpaTU4yecKoe OTKNOHEeHUe crlydYanHoun
BeJINYUHDI.

OnpepeneHue.

e CpeaoHeKkBagpaTU4YECKUM OTKNOHEHUeM

° cnyqa|7|H0|71 BEJIMYNHDI g Ha3biBaeTCA YNCI10

o (5)=+/D(S)

CBoucrBa.
"6(£)>0, o()=0cE=C
“5(CE) =|Clo (&)




YuncnoBble XxapakTepPUCTUKM
Crny4YanHbIX BENMNYUH

NMpumep 2.

« | Cny4yanHbiM obpa3om 6pocatoT Touky Ha oTpesok [ 0,1 ].
* | &— KOOpAMHaTa TOYKM NnonagaHus.

HauTw gncnepcuio v

cpeaHekBagpatTn4yeckoe OTKJIOHeHUue.

PelweHue.

* 13 bopmynsbl: D(g) — M(§2)
(0, eciu x<0
f(x)=1<1, ecru xe(0,1]

0, ecru xW 1

a=ME)=

2
—d

=




O630p cTaHOApPTHbLIX pacnpeaeneHnn

LﬂMCerTHbIe clly4yaunHble BeJ'II/ILIMHbI}

bUHOMMAIILHOE pacnpeneneHue }

PacnpegeneHuve NyaccoHa }

AR

[eomeTpuyeckoe pacnpeueneHme}




O630p cTaHOApPTHbLIX pacnpeaeneHnn

L HenpepbiBHLIE Cry4YauHble BENUYNHbBI }

PaBHOMEpPHOE pacnpeneneHue

[ lokasartensHoe pacnpeneneHme

HopmanksHoe pacnpeneneHune

AR




bnHomMmnanbHoe pacnpegeneHune

° (i:(qmcno «yCrnexoB» MpW N UCMbITaHNAX B cxeme bepHynnn).

e 3aKOH pacnpeneneHus:
PE=k)=C,p'q"™"

p — eepoamnocme "ycnexa',

g=1-p; k=0,1,...,n.
(n),(p)— napamempsl pacnpeoenenus .

M()=a=np D@&)=c"=nmpq | |o= npq

NMpume <
P




PacnpeneneHune [lyaccoHa

¢ £2(0,1,2,...,n,...)

e 3aKOH pacrnpeneneHus:

k

k!

PE=k)=2 ¢

(a)— napamemp pacnpedenenus .

M(S)=a

D(C)=a

O

Ja




[eomeTpuyeckoe pacnpeneneHue

* C=(0,1,2,...,n,...)
e 3aKOH pacnpeneneHus:

PE=k=p-q"
@— napamemp pacnpeoeietus —

— 8eposamHocms " ycnexa'"

MEO-L D=L -V

2

P P P

NMpume
p



PaBHOMepHOe pacnpeneneHune

é e (—O0,00)  MnoTHOCTL pacnpegeneHus:
A (1
f(x) fo)=1b_a " eciu x €la,b]
0, eciu x¢la,b]
a b x * ®YHKUMA pacnpeneneHus:
(0 ,eciu xW a,
F(x)
1 F(x)=<x_a ,eciu X €la,b]
b—a
e X 1 ,ecru xW b
a b . \
b—a)’ _
Mpumep M(é):a+b D(é):( ) G:b a

2 12 2.3



[lokasaTenbHoe pacnpegeneHme

5 < (—OO, OO)

 [InoTHOCTL pacnpeneneHus:

Af(x) 00 (0, eciu xN O
X)—3
k/le_lx , ecau xN 0
0 "« ®yHKUMA pacnpeeneHus:
(0 ,eciu xN 0
(1) F(x)=y
l—e™, ecnru x=0

1 .

1
ME-- PO=7 =3



HopmanbHoe pacnpeneneHue

OnpepeneHwue.

HenpepblBHaga criyyanHasa BenunymHa ¢
NMMeeT HopMarnbHOe pacnpeneneHue
C napameTpamun a u g,

eCclin NNOTHOCTbL pacnpeneneHuns

)= £~ N(a,0)

2T O

BepoATHOCTHbLIN CMbICN NapaMeTpPOB:

a=M(3), o =+D(S)




HopmanbHoe pacnpeneneHue

J(x)
 [pacdpmk NNOTHOCTHU
pacnpeneneHus.
Kpueas aycca

e HopmupoBaHHOe
pacnpeneneHue.

a=0, c=1 == f(x)=

= @(x)




HopmanbHoe pacnpeneneHue

e (DyHKUMA pacnpeaerieHus.

x  (t-a)’

f | ( 2
F(x)= [ f()dt = e 290 dt=
b V2w o °,
1 a _(l—a)2 1 X _(1—0)2
- 207 dt |+ 20 dt
2ro _Le J2r o I )
I I
% ? (D(x—aj — ¢ynxyus Jlannaca
c
1 xX—a
——> F(X) =—+ (D( j
2 o




HopmanbHoe pacnpeneneHue

¢ BepOﬂTHOCTb nonagaHuna B UHTepBarl.

P(x,<c<x,)=F(x,)-F(x)=

sof ol 1

e CnepcrtBue:

(BepoATHOCTbL OTKNOHeHUNA ¢ OT a He 6oJiee YeM Ha &)

P(|§—a|£8)=P(a—g£§ <a+g)=

:@(

a+ée—a

O

o

>

P(5—al<e)= 2®(ij
O




HopmanbHoe pacnpeneneHue

 [MpaBuno «3o».

P(&—a|<30) = 2@(3—"j =2d(3)=0,9973
O

————> [paKkTu4yeckn 4OCTOBEPHO, YTO
N(a,o0)ela—30,a+30]




HopmanbHoe pacnpeneneHue

NMpumep.

OTKNOHEeHne OJTNHDbI N3rotTaBnmMBaemMou aertanun oT
cTaHgapTa

- cnyYanHagqa BennymnHa, pacnpegerneHHas no
HOpManbHOMY 3aKOHY.

Ecnu ctaHpaptHasa anuHa — 40 cm, a
cpeaHekBagpaTmnyeckoe oTknoHeHne — 0,4 cm, TO
Kakoe OTKIOHEHUE ANUHbI U3O0eNns oT cTaHaapTa
MOXHO OXXmnaaTb ¢ BepoATHOCTbIO 0,8 ?

PeweHue.

E

P —d|<e)= 2@(% =08 = @(ij =04 = —=1,285

o) O o)

a=40, 6 =0,4 = £=0514 = 39,486<¢& <40,514



